

编者按

一座城市对待儿童的态度，代表城市的生机与未来。目前，全国各地儿童友好城市建设正在加速推进。不久前发布的《中国儿童友好城市发展报告(2024)》提出，坚持“1米高度”视角、寓教于乐内涵、安全环保标准，推进儿童友好空间建设。

自2015年长沙率先全国提出建设儿童友好城市以来，湖南现已有长沙、岳阳、衡阳、益阳4座城市被纳入国家儿童友好城市建设名单。在孩子眼中，友好的城市长什么样？儿童友好城市又该如何建设？当我们俯下身子，从“1米高度”观察城市发展会有怎样的不同风景？本期起，今日女报/凤网全媒体推出“一路‘童’行 湘遇友好”系列报道，探访儿童友好城市里的创新经验。可以预见的是，我们未来的城市必将让小主人翁感觉更加温暖和美好。

“一路‘童’行 湘遇友好”系列报道③

70个空间“童”行！益阳这张手绘地图藏着儿童友好+

今日女报/凤网记者 欧阳婷

通过一张地图，家长们就可以清晰地找到儿童友好试点空间？益阳市就有这样一张特殊的手绘地图，上面用不同颜色标注了70个儿童友好试点空间。

今年入选第三批建设国家儿童友好城市名单的益阳市，早在2021年就开始启动“儿童友好城市”建设，先后评选了儿童友好村、社区、街区、学校、医院、公园、场馆、酒店(民宿)、景区、餐饮商户、商业综合体等70个儿童友好试点空间。

跟随今日女报/凤网记者，一起探访这张手绘地图上的儿童友好试点空间，看益阳市如何打造“儿童友好”。

文化+ 建在村里的儿童书屋： 让孩子们畅享文学之美

“到了周末，书屋里有不少孩子们在这里阅读书籍。”来到益阳市赫山区清溪村，经过一片荷花池，沿着上坡路远远看到一栋童趣盎然的房子，外墙上还有着熊猫和长颈鹿——这就是清溪村内的儿童文学书屋。书屋管理员李群芳介绍，书屋现有上千册儿童文学作品，各个年龄的儿童都能找到适合自己的书。

清溪村是中国作家、学者周立波先生的出生地和《山乡巨变》等小说的创作背景地，近年来，清溪村村支“两委”在各级部门的指导下，围绕“文化”这一主题，着力打造儿童友好空间。为了把“文化”和“儿童友好”结合起来，清溪村下了一番苦功夫。

“为什么不给孩子们打造一个专属书屋呢？”2023年5月，儿童文学清溪书屋建设完成，这



清溪村特意
为孩子们打
造的儿童书
屋。

也是全市首家儿童主题书屋。李群芳介绍，书屋内设置了阅读区、多媒体投影空间等不同区域，还放置了懒人沙发，让孩子们随时随地可以拿起一本书，坐下来就阅读，“读累了，室外还设计了塑胶跑道，孩子们可以在那里活动”。

清溪村还为孩子们打造了形式多样的儿童文化活动，如亲子读书会、儿童文学名家作品创作

分享会。汪娟说，今年国庆假期，每天都有不同主题的文化活动，吸引了不少家庭参加。

作为两个孩子的母亲，陶女士就很喜欢带着孩子来到清溪村，她告诉今日女报/凤网记者，在清溪村，孩子们不仅能阅读他们喜欢的书籍，还可以到室外的草坪上和其他的孩子们愉快地玩耍，“孩子们再也不哭着闹着要玩手机了”。

教育+ 学校里的“小主人”： 升旗仪式，孩子们自己策划



升旗仪式
由孩子们
做主。

12月3日下午2点多，午休还未结束，赫山区桃花仑小学教育集团三里桥校区内，欢笑声响彻上空。在操场另一个角落，8名学生正举着国旗，聚精会神地练习正步走。

“他们是1902班的学生，他们班的学生是下个星期一升旗仪式的负责人。”三里桥校区大队辅导员刘馨蔓向今日女报/凤网记者介绍，为了让孩子们增强主人翁意识，主动参与到学校的建设中来，学校将每个星期最重要的一次活动交给了学生们。

刘馨蔓说，从第一个班开始，每班轮流负责周一的升旗仪式，学生们要自己选出主持人、擎旗手、升旗手和国旗下讲话的同学，还要根据每周不同的主题，负责主持词和讲话稿的撰写，“对他们唯一的要求就是让国旗在国歌声结束的那一刻到达旗杆顶端”。

各个班级学生铆足了劲，都不希望自己班落后，而在班级内部，学生们也不甘示弱，纷纷为自己争取机会。甚至有不少班级的学生提前两三个星

期找到刘馨蔓，希望她能够提前告知下期主题。这样的“比拼”令不少老师满意，刘馨蔓透露，“孩子们的自豪感荣誉感增加了，平时的学习表现都变好了”。

三里桥校区党支部书记郭雁飞告诉今日女报/凤网记者，三里桥校区前身是赫山区三里桥小学，坐落在老城区，只有两栋教学楼和一栋综合楼，运动场所也显得逼仄。2021年，三里桥小学并入益阳市桃花仑小学教育集团，更名为桃花仑小学教育集团三里桥校区。为了让孩子们有更充足的学习和活动空间，学校2023年新增一栋教学楼、篮球场、羽毛球场等配套设施也建造完成。

在郭雁飞看来，“儿童友好”还要从“硬件”和“软件”为学生的安全保驾护航。这些年，学校经常邀请赫山区街道、区派出所、区人民检察院的工作人员开展预防性侵教育系列活动。校区内还设置了符合孩子们身高的校长信箱，“孩子们在学校里遇到了不愉快的事情，就可以通过校长信箱来解决”。

医疗+ 设在医院里的普惠托育中心： 适儿化改造，让孩子们不害怕医院

范文静是益阳市妇幼保健院儿童保健科的护士长，自从去年11月医院被评为“益阳市儿童友好试点医院”以来，她就开始思考如何减少孩子们对于医院和医护人员的恐惧。

范文静告诉今日女报/凤网记者，此前医院已经进行了一系列的适儿化改造：墙面被刷成明亮清爽的蓝色；健康知识变成了漫画的形式，分布在诊室的墙面上；门诊大厅配置了儿童读书角，各楼层都有温馨舒适的母婴室，院内还有生态式儿童乐园、空中花园等空间。

还可以做些什么呢？思来想去，范文静在儿童保健科外打造了一个区域，让孩子们化身“航天员”拍照打卡。对于刚学会走路的孩子，范文静在走廊墙壁离地面半米处设置了不少提高感知的玩具，“不少小朋友对此爱不释手”。

不仅致力于减少孩子对医院的抗拒，医院还不断推陈出新，



孩子们对
医院墙上的玩
具爱不释手。

为儿童提供更好的服务。

近年来，院领导班子决定提供全生命周期服务，依托医院的医疗资源，在今年7月创办了普惠性托育服务中心，接收照顾6月龄到3岁的幼儿。“公立医院做托育，我们是全市首家，也是唯一一公办医教融合的托育机构。”益阳市妇幼保健院党委书记王颖介绍。

刘女士和丈夫都是上班族，多次因为2岁孩子的照顾问题头

疼不已。得知市妇幼保健院成立了托育中心，两人把孩子送了过来，“这里有医生照护。不仅饮食由医院里的医生进行科学配置，孩子病了，也能及时处理，家长能放心很多”。

目前，该托育服务中心共有托位140个，提供全托、半日托、周末托等服务。“托育实践过程中遇到的疑点难题，我们会总结成经验，提供给下级医院和其他机构，惠及更多家庭。”王颖说。

声音 >>

儿童友好，承载着城市最大的善意与美好 高艾青（益阳市妇联党组书记、主席）

儿童友好空间是儿童友好城市建设的一项重要内容，我们将继续通过在全市范围内开展儿童友好试点空间建设，推动儿童友好理念深入人心，从孩子的视角寻找城市规划建设短板，让孩子们能够充分融入城市建设与发展，充分享受城市便利与安全，充分感受城市幸福与温情。